

'பெயில்' சூக்கியது

அமைச்சர் பதவியில் சந்தைக்குச் சென்றிருந்தேன்; பொருட்களின் விலைகள் தொடர்பில் ஊடகவியலாளர்கள் கேட்டிருந்தனர், 'பெயில்', 'பெயில்' என்றேன் அவ்வளவுதான் இராஜாங்க அமைச்சர் பதவியிலிருந்து என்னை நீக்கியுள்ளனர் என்று முன்னாள் இராஜாங்க அமைச்சர் சசில் பிரேமஜயந்த தெரிவித்தார்.



தொடர்ச்சி P2

இராஜாங்க அமைச்சர் பதவியிலிருந்து நீக்கப்பட்டார் சசில்

கொழும்பு மாவட்ட பாராளுமன்ற உறுப்பினரும் இராஜாங்க அமைச்சருமான சசில் பிரேமஜயந்த, உடனடியாக அமலுக்கு வரும் வகையில் இராஜாங்க அமைச்சர் பதவியில் இருந்து நீக்கப்பட்டுள்ளார்.

தொடர்ச்சி P2

சுசிவூக்காக டலஸ் கவலை

முன்னாள் இராஜாங்க அமைச்சர் சசில் பிரேமஜயந்த பதவி நீக்கம் செய்யப்பட்டமை தொடர்பில் தனிப்பட்ட ரீதியில் கவலையடைவதாகத் தெரிவித்த அமைச்சரும் அமைச்சரவைப் பேச்சாளருமான டலஸ் அழகப்பெரும், அவரது பதவி நீக்கம் தொடர்பில் அமைச்சரவை சந்திப்பில் கலந்துரையாடப்படவில்லை என்பதுடன், ஜனாதிபதிக்கு வழங்கப்பட்ட அதிகாரத்துக்கு அமையவே அவர் பதவி நீக்கப்பட்டுள்ளார் என்றார்.

தொடர்ச்சி P2

பதவி நீக்கப்பட்ட சசில் மனவலையில் மக்களுக்கு ஆதரவாகப் பேசியவர்

"நுவரெலிய மாவட்டத்தில், புதிய பிரதேச சபைகள் அமைத்தே ஆக வேண்டும்" என, அன்றைய பிரதமர் ரணில் விக்கிரமசிங்கவுடன் நான் கடும் வாய்த்தர்க்கம் செய்த போது, எனக்கு ஆதரவாகப் பேசிய முதல் சிங்கள அமைச்சர், சசில் பிரேமஜயந்ததான் என, தமிழ் முற்போக்கு கூட்டணி தலைவர் மனோ கணேசன் தெரிவித்தார்.

தொடர்ச்சி P2

சீன ஜனாதிபதிக்கு விஜயதாஸ கடிதம்

ஆளும் கட்சியின் பாராளுமன்ற உறுப்பினரான ஜனாதிபதி சட்டத்தரணி கலாநிதி விஜயதாஸ ராஜபக்ஷ, சீனத் தூதுவர் ஊடாக சீன ஜனாதிபதி ஷி ஜின் பிங்குக்கு கடிதமொன்றை அனுப்பியுள்ளார். 'தங்களுக்குக் கிடைக்கும் முதல் சந்தர்ப்பத்திலேயே தற்போதைய அரசாங்கம் ஜனநாயக முறையில் கவிழ்க்கப்படும்' என அக்கடிதத்தில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.



தொடர்ச்சி P2

வருட இறுதிக்குள் அரசாங்கம் வெடித்துச் சிதறும்

இந்த வருட இறுதிக்குள் அரசாங்கம் வெடித்துச் சிதறப் போகிறது என்பது மிகத் தெளிவாகத் தெரிகிறது என, ஐக்கிய தேசிய கட்சியின் பிரதித் தலைவர் ருவான் விஜேவர்தன தெரிவித்தார். ஐக்கிய தேசிய கட்சியின் செயற்குழுக் கூட்டமொன்றில் கலந்துகொண்டு கருத்து தெரிவிக்கையிலேயே மேற்கண்டவாறு தெரிவித்தார். அரசாங்கம் வெடித்தாலும் மக்களைக் காக்கும் தலைமைத்துவம் ஐக்கிய தேசிய கட்சிக்கு மட்டுமே உள்ளதாகவும் அவர் குறிப்பிட்டார்.



அரசாங்கம்

இந்தியாவுடனான ஒப்பந்தத்துக்கும் மாகாண சபைத் தேர்தலுக்கும்

தொடர்பு இல்லை

இந்தியாவுடனான திருகோணமலை எண்ணெய் தாங்கி ஒப்பந்தத்துக்கும் மாகாண சபைத் தேர்தலுக்கும் எவ்வித தொடர்பும் இல்லை என்று தெரிவித்த எரிசக்தி அமைச்சரும் அமைச்சரவை இணைப் பேச்சாளருமான உதய கம்மன்பில, மாகாண சபைத் தேர்தல் தொடர்பில் அரசாங்கத்தால் அண்மைய நாட்களாக எவ்வித கலந்துரையாடல்களும் முன்னெடுக்கப்படவில்லை என்றார்.



அரசாங்கத் தகவல் திணைக்களத்தில் நேற்று (04) நடைபெற்ற அமைச்சரவை முடிவுகளை அறிவிக்கும் ஊடகவியலாளர் எழுப்பிய கேள்விக்கு அவர் மேற்கண்டவாறு தெரிவித்தார். தொடர்ந்து தெரிவித்த அவர், மேலும் மாகாண சபைத் தேர்தலை நடத்துவதற்கு இலங்கைக்கு எந்தவொரு வெளிநாடும் அழுத்தம் விடுக்கவில்லை எனத் தெரிவித்த அவர், எந்த நாட்டினதும் அழுத்தத்துக்கு அடிபணியும் கலாசாரம் எமது நாட்டில் இல்லை என்று குறிப்பிட்டார்.

தொடர்ச்சி P2



திருமலை எண்ணெய்த் தாங்கி தொகுதியில் அபிவிருத்தி பணிகளுக்கு அனுமதி

திருகோணமலை எண்ணெய் தாங்கி தொகுதியில் இந்தியாவுடன் இணைந்து கூட்டிணைந்த அபிவிருத்திப் பணிகளை முன்னெடுக்க அமைச்சரவை அனுமதி வழங்கியுள்ளது என தெரிவித்த எரிசக்தி அமைச்சரும் அமைச்சரவை இணைப் பேச்சாளருமான உதய கம்மன்பில, எரிசக்தி அமைச்சர் என்ற ரீதியில் தான் முன்வைத்த யோசனைக்கு அமைச்சரவை அனுமதி வழங்கியுள்ளது என தெரிவித்தார்.

தொடர்ச்சி P2

எதிர்வரும் வாரங்களில் ஓயிராள் அவலை ஏற்படும் அபாயம்

கொரோனா வைரலின் ஓயிராள் மாறுபாடு பரவுவதற்கான அதிக சாத்தியக்கூறுகள் காணப்படுவதால் அடுத்த சில வாரங்களில் இலங்கையில் பாரிய தொற்றுநோய் ஏற்படுவதற்கான சாத்தியக்கூறுகள் காணப்படுவதாக விசேட வைத்தியர்கள் சங்கம் எச்சரித்துள்ளது. சங்கத்தின் தலைவர் டொக்டர் லக்குமார் பெர்ணான்டோ, செயலாளரும் சிறப்பு வைத்தியருமான ஆர். குறாவாக இருந்தாலும், நாட்டில் ஏற்கெனவே 47 நோயாளிகள் அடையாளம் காணப்பட்டுள்ளனர். இது டெல்டா மாறுபாட்டை விட அதிகமாகப் பரவுவதாகத் தோன்றுகிறது. இதன் விளைவாக, பூல்டர் டோஸ்கள் உடனடியாக பெற்றுக்கொள்ளப்பட வேண்டும். சரியான சுகாதார நடைமுறைகளை கண்டிப்பாக கடைபிடிக்க வேண்டும் என்றும் சங்கம் வெளியிட்டுள்ள அறிக்கையில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

தொடர்ச்சி P2

போக்குவரத்து சபைக்கு பஸ்களும் பொலிஸாருக்கு ஜீப்களும் கொள்வனவு

இந்திய கடன் உதவித் திட்டத்தின் கீழ், 32 ஆசனங்களைக் கொண்ட 500 புதிய பஸ்களை இலங்கை போக்குவரத்து சபை கொள்வனவு செய்யவுள்ளதுடன், பொலிஸ் விசேட அதிரடிப் படைக்கு 150 ஜீப்கள் உள்ளடங்கலாக 750 ஜீப்களை இலங்கை பொலிஸார் கொள்வனவு செய்ய உள்ளனர் என்றும் தெரிவிப்புகிறது. அதன்படி, பஸ் கொள்வனவுக்கான அமைச்சரவை அங்கிகாரம் வழங்கப்பட்டுள்ளதுடன், பஸ்களை கொள்வனவு செய்வதற்கான முன்தேவைகளை நிறைவேற்றிய 03 நிறுவனங்களிடமிருந்து விலைமனு கோரப்பட்டுள்ளதாக அறியமுடிகிறது.

தொடர்ச்சி P2



ஏ.சி காஸ் வெடித்ததில் கஸ்டி இளைஞன் பலி

கண்டி, கெட்டம்பே, இரண்டாவது ராஜசிங்க மாவத்தையிலுள்ள முன்னணி சுற்றுலா ஹோட்டலில், குளிர்சாதன கான் வெடித்ததில் இளைஞன் பலியாகியுள்ளார். இந்தச் சம்பவம் நேற்று (04) பிற்பகல் 2 மணியளவில் இடம்பெற்றுள்ளது என்று கண்டி பொலிஸார் தெரிவித்தனர். கண்டி, சுதுஹம்பொல பிரதேசத்தில் வசிக்கும் 21 வயதான, குளிர்சாதன பழுதுபார்க்கும் பணியில் ஈடுபடும், தொழில்நுட்பவியலாளரே இறந்துள்ளார் எனத் தெரிவித்த கண்டி பொலிஸார் மேலதிக விசாரணைகளை மேற்கொண்டு வருவதாகவும் தெரிவித்தனர்.

புதிய அமைச்சை விரும்புகிறார் பங்குல

வேறொரு அமைச்சுக்கு தான் நியமிக்கப்பட்டால் அதிக பங்களிப்பை வழங்க முடியும் என்று தெரிவித்த வர்த்தக அமைச்சர் பந்துல குணவர்தன, அதிக சவால்கள் உள்ள மற்றுமோர் அமைச்சையே தான் விரும்புவதாக தெரிவித்தார். மிகவும் பரபரப்பாக பேசப்படும் அமைச்சரவை மாற்றம் விரைவில் இடம்பெறும் என எதிர்பார்க்கப்படும் நிலையில் ஊடகங்களுக்கு நேற்று (04) கருத்து தெரிவித்த போதே அவர் மேற்கண்டவாறு தெரிவித்தார். "இந்த அமைச்சும் நன்றாக இருக்கிறது; அமைச்சுக்கு அதிக சவால்கள் இருந்தால் தான் அதிகமாக திட்டப்படுவேன். அத்தகைய அமைச்சையே ஏற்க நான் ஆர்வமாக உள்ளேன்" என்றார்.



தொடர்ச்சி P2

நீதிமன்ற அவமதிப்பு விவகாரம் மதியம் மைகது; மாலையில் பிணை

நீதிமன்றத்துக்கு முன்னால் போராட்டம் நடத்தி மன்றை அவமதித்து அதன் சொத்துகளுக்கு சேதம் விளைவித்த குற்றச்சாட்டு தொடர்பில் நேற்று (04) பிற்பகல் கைதுசெய்யப்பட்ட முன்னிலை சோசலிச கட்சியின் பிரசார செயலாளர் துமிந்த நாகமுவைய பிணையில் செல்ல, கடுவெல நீதவான் நீதிமன்றம் அனுமதி வழங்கியது.



தொடர்ச்சி P2

எஜமானி வெட்டிக் கொலை இவ்வலைக்காரிக்கும் துன்புக்கும் 18 வரை விளக்கமறியல்

வேலைக்காரியையும் அவரது தந்தையையும் எதிர்வரும் 18 திகதிவரை விளக்கமறியலில் வைக்குமாறு, மட்டக்களப்பு நீதவான் நீதிமன்ற நீதவான் ஏ.சி.எம். றிஸ்வான், காணொளி மூலம் நேற்று (04) உத்தரவிட்டார்.

தொடர்ச்சி P2

TikTok ஆல் இளைஞன் படுகொலை

கொழும்பு கிராண்ட்பாஸ் பகுதியில், வெல்லம்பிட்டியைச் சேர்ந்த 17 வயதான அப்துல் லத்தீப் என்ற இளைஞன், டிக் டொக் சமூக ஊடக வலையமைப்பால் ஏற்பட்ட மோதலால், படுகொலை செய்யப்பட்டுள்ளார். ரந்திய உயன தொடர்மாடி குடியிருப்புக்கு தனது நண்பர்களுடன் குறித்த இளைஞன், மோட்டார் சைக்கிளில் நேற்று முன்தினம் (03) சென்றுள்ளார். அவர்களைப் பின்தொடர்ந்து வந்த மற்றுமொரு தரப்பினர், டிக் டொக் வீடியோ தொடர்பில் வாக்குவாதத்தில் ஈடுபட்டுள்ளனர். இதன் பின்னர், மறைத்து வைத்திருந்த கத்தியால் அவ்வளைஞனின் அடிவயிறில் குத்தியுள்ளனர். அதன்பின்னர், அங்கிருந்து அவர்கள் தலைமறைவாகிவிட்டனர் என ஆரம்பக்கட்ட விசாரணைகளில் இருந்து தெரியவந்துள்ளது எனத் தெரிவித்த கிராண்ட்பாஸ் பொலிஸார், மேலதிக விசாரணைகளை மேற்கொண்டு வருவதாகவும் தெரிவித்தனர்.



அதிகாரிகளின் விருப்பம் நெருக்கடிக்கு வித்திடும்

இதுவரை செயற்பட்ட வித்திலேயே, வைத்திய நிபுணர்களின் இடமாற்ற சபையை எதிர்காலத்திலும் செயற்படுத்துமாறு பிரதமர் மூலிந்த ராஜபக்ஷ தெரிவித்தார்.



உட்படுத்தாது தொழிற்சங்கங்களுடன் நிறுவன சட்டவிதிகளுக்கு அமைவாக செயற்படுமாறு சுகாதார அமைச்சின் அதிகாரிகளுக்கு ஆலோசனை வழங்கினார்.

அரசு வைத்திய அதிகாரிகள் சங்கத்தினருடன் அலரி மாளிகையில் நேற்று (04) நடைபெற்ற கலந்துரையாடலின் போது பிரதமர் மேற்கண்டவாறு தெரிவித்துள்ளார்.

வைத்திய நிர்வாகத்தை சிரேஷ்ட மற்றும் கனிஷ்ட என இரு பிரிவுகளாக பிரித்து செயற்படுத்தாது ஒரே அடிப்படையில் செயற்படுத்துவதற்கு நடவடிக்கை மேற்கொள்ளுமாறு அரசு வைத்திய அதிகாரிகள் சங்கத்தின் சார்பில் கருத்து தெரிவித்த விசேட வைத்திய நிபுணர் அருந்த பரதேவியை இத்தன்போது முன்மொழிவொன்றை முன்வைத்தார்.

கதை சொல்லித் திரியாதீர்கள்

அரசு ஊழியர்களுக்கு ஆளுநர் அறிவுரை

அரசு ஊழியர்கள் ஆங்காங்கே கதை சொல்லித் திரிய வேண்டாம்; அரசியல் பேசி நேரத்தை வீணடிக்க வேண்டாம் எனத் தெரிவிக்கும் ஊவா மாகாண ஆளுநர் ஏ.ஜே. எம். முஸம்மில், மேலும் மூன்று வருடங்களுக்கு ஜனாதிபதி கோட்டாபய ராஜபக்ஷ இந்நாட்டை முன்னெடுத்துச் செல்வார் என தெரிவித்துள்ளார்.



இது தொடர்பில் மேலும் தெரிவித்துள்ள அவர், 2021ஆம் ஆண்டில் கொவிட் பரவலைக் கட்டுப்படுத்துவதில் நாம் வெற்றிகண்டுள்ளோம். என்றாலும் பொருளாதார ரீதியில் நாம் பெரிதும் பாதிக்கப்பட்டோம். சுற்றுலாத்துறை முழுமையாக வீழ்ச்சியடைந்தது. சுற்றுலா விடுதிகளில் பணிபுரிந்த பல இலட்சம் பேருக்குத் தொழில் இல்லாமல்போனது. இதுபோன்ற பல பொருளாதார நெருக்கடிகளுக்கு அரசாங்கம் முகங்கொடுக்க நேர்ந்தாலும், அரசு ஊழியர்களின் சம்பளத்தை அரசாங்கம் ஒருநாள் சரி தாமதிக்காமல் வழங்கியது என்றார்.

முதுமையை பிடிக்க தொடர்ந்தும் முயற்சி

தெறிவளை கடற்கரையில் நபரை தாக்கிக்கொன்ற முதலையை பிடிக்கும் செயற்பாடுகள் தொடர்ந்து முன்னெடுக்கப்பட்டு வருவதாக வனஜீவராசிகள் அமைச்சர் சி.பி.ரத்நாயக தெரிவித்துள்ளார்.

இது தொடர்பில் மேலும் தெரிவித்த அவர், கடலில் முதலையை பிடிப்பது சிரமமான ஒன்று. இன்று தெறிவளையில் இருந்தால் நாளை அது பாணந்துறையில் இருக்கும். எனவே இதனை பிடிப்பது சிரமமானது என்றார். இதேவேளை, இந்த முதலையை பிடிப்பது தொடர்பில் வனஜீவராசிகள் திணைக்களத்தின் பணிப்பாளருக்கு ஆலோசனை வழங்கப்பட்டுள்ளது. கடற்படையினருடன் இணைந்து முதலையை பிடிக்கும் நடவடிக்கைகள் ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ளதாகவும் அவர் தெரிவித்தார்.

இதேவேளை கடலில் வைத்து முதலை தாக்கி ஒருவரை கொன்றுள்ள சம்பவம் இதுவே முதற்தடவை என பிரதேசவாசிகள் தெரிவிக்கிறார்கள். இதேவேளை முதலையை பிடிக்கும் செயற்பாடுகள் கடந்த இரு திணைக்களாக தொடர்ந்து முன்னெடுக்கப்பட்டு வருகின்றமை குறிப்பிடத்தக்கது.

முட்டாள்தனமான தீர்மானங்களுக்காக

மன்னிப்புக் கேட்க வேண்டும்



உரம், சமையல் எரிவாயு பிரச்சினைகள் நாட்டில் உருவாக்கப்பட்டவை. முட்டாள்தனமான தீர்மானங்களே இப்பிரச்சினைகளுக்குக் காரணமாகும். எனவே, அதற்காக, மக்கள் முன்பு மன்னிப்புக்கேட்க வேண்டுமென ஆளுங்கட்சியின் பாராளுமன்ற உறுப்பினர் சந்திம வீரகொடி தெரிவித்தார். இது தொடர்பில் மேலும் தெரிவித்த அவர், அரசாங்கத்தின்

ஊடாக ஒரு சிலருக்காவது நிவாரணங்கள் கிடைக்கின்றன என்பது மகிழ்ச்சியே. எனினும், இதுபோன்ற முட்டாள்தனமான தீர்மானங்களையும் தீர்க்க முடியாது என்றார். கொரோனா வைரலால் நாட்டில் சில பிரச்சினைகள் ஏற்பட்டுள்ளன என்பது உண்மை. ஆனால், சிலரது செயற்பாடுகள் காரணமாக நாட்டுக்குள் சில பிரச்சினைகளை ஏற்பட்டுள்ளன.

இதனை மக்கள் தாங்கிக்கொள்ள வேண்டுமென கூறுவதற்கு மனசாட்சி இடங்கொடுக்காது. உரம், சமையல் எரிவாயு தட்டுப்பாடு ஆகிய பிரச்சினைகள் நாட்டில் உருவாக்கப்பட்டவை. இதுபோன்ற முட்டாள்தனமான தீர்மானங்களை எடுத்தமைக்காக மக்களின் முன்பு வந்து மன்னிப்புக் கேட்டுப்பிரச்சினையை தீர்க்க வேண்டும் எனவும் அவர் தெரிவித்தார்.

ஐக்கிய நாடுகள் சபை இலங்கையைப் பாராட்டியது

ஜனாதிபதி கோட்டாபய ராஜபக்ஷவுக்கும், ஐக்கிய நாடுகள் சபையின் உதவிப் பொதுச் செயலாளர் கனி விக்னராஜாவுக்கும் இடையில் நேற்று (04) ஜனாதிபதி அலுவலகத்தில் நடைபெற்ற சந்திப்பின்போதே அரசாங்கத்தின் பசுமை விவசாய வேலைத்திட்டம் பாராட்டப் பெற்றுள்ளது. கடந்த வருடத்துடன் ஒப்பிடும்போது, 2021 பேண்தகு அபிவிருத்தி அறிக்கையின்படி இலங்கை மேலும் ஏழு புள்ளிகளைப் பெற்று, 165 நாடுகளில் 87ஆவது இடத்தைப் பெற்றுள்ளதென, விக்னராஜா இத்தன்போது ஜனாதிபதியிடம் தெரிவித்துள்ளார். மேலும் இதனை மேம்படுத்தி, பசுமை விவசாய வேலைத்திட்டத்துக்காக வெளிநாட்டு முதலீட்டாளர்களை



சர்ப்பதற்கான சாத்தியக்கூறுகள் கலந்துரையாடப்பட்டது. தொடர்பாகவும் இத்தன்போது கொவிட் தொற்றுப் பரவல்

காரணமாக ஏற்பட்டுள்ள சமூகப் பொருளாதார பாதிப்புகள் தொடர்பில் உரையாற்றும் போது, நிலைபேறான அபிவிருத்தி இலக்குகளை அடைந்துகொள்வதற்காக இலங்கை முன்னெடுத்து வரும் நடவடிக்கைகளை ஜனாதிபதி சுட்டிக்காட்டினார். “காலநிலை மாற்றத்துக்கு நிலையான தீர்வுகளுடன் கூடிய பசுமை இலங்கையை உருவாக்குவதற்கான ஜனாதிபதிச் செயலணி மற்றும் பொருளாதாரப் புத்தெழுச்சி மற்றும் வறுமை ஒழிப்புக்கான செயலணி உள்ளிட்ட முறையான கடைமைப்பு ஒன்றுத்தொருகாக ஏற்படுத்தப்பட்டுள்ளது” எனவும் ஜனாதிபதி இத்தன்போது கூறியுள்ளார்.

வேலைகள் சூரம்யம்...

2022ஆம் ஆண்டு புவனருந்தை முன்னிட்டு சர்வ மத வழிபாடுகளுடன் இலங்கை விமான்படையின் பணிகள் ஆரம்பிக்கப்படுவதை படங்களில் காணலாம்



இரு வாரக் கொண்டாட்டங்கள்:

பிரதிபலன்கள் எவ்வாறு இருக்குமெனத் தெரியாது

நத்தார் பண்டிகை, புதுவருடப் பிறப்பென கடந்த இரு வாரங்களாக நாடுமுழுவதிலும் ஏற்பாடு செய்யப்பட்ட நிகழ்வுகளில் மக்கள் பெருமளவு ஒன்றுகூடியதாக தெரிவித்த விசேட வைத்திய நிபுணர் ஹேமந்த ஹேரத், இதன் பிரதிபலன்கள் அடுத்த இரு வாரங்களில் எவ்வாறு இருக்கமென தெரியாது என்றார். எங்களால் செய்ய கூடிய அனைத்தையும் செய்து தொற்றாளர்களின் எண்ணிக்கையை குறைப்பதே முக்கியமான ஒன்று. கடந்த



காலங்களைப் போல அல்லாது நாளைநாள் இனங்காணப்படும் தொற்றாளர்களின் எண்ணிக்கையை குறைவான மட்டத்தில் வைத்திருக்க வேண்டும் எனவும் தெரிவித்தார். ஒமிக்ரோன் வைரஸ் தொற்றாளர்கள் இலங்கையில் இனங்காணப்பட்டுள்ளனர். ஒமிக்ரோன் வைரஸ் இலங்கையில் பரவுகிறது என்பது இரகசியமான ஒன்றல்ல எனவும் கூறினார். ஒமிக்ரோன் போல நாட்டில் டெல்டா வைரஸ் பரவியபோதும், அதனை தடுப்பதற்கான

நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட்டதாலும், நாட்டின் பெரும்பாலான மக்கள் சுகாதாரப் பாதுகாப்பு வழிகாட்டல்களை தொடர்ந்து பின்பற்றியதாலும் அந்த வைரஸால் ஏற்படவிருந்த பாரதாரமான அசம்பாவிதங்கள் தடுக்கப்பட்டன எனவும் கூறினார். இவ்வாறு செயற்படுவதூடாக ஒமிக்ரோன் வைரஸ் பேரழிவில் இருந்தும் நாட்டை காப்பாற்ற முடியும். குறிப்பாக தடுப்பூசிகளை செலுத்திக்கொள்ளாதவர்கள் விருவாக தடுப்பூசிகளை முழுமையாக செலுத்திக்கொள்ள வேண்டும் எனவும் தெரிவித்தார்.



அமைச்சரவையில் பேசலாம் என்றார். இராஜாங்க அமைச்சர்கள் ஜனாதிபதியை சந்திக்கின்றனர்.

அந்த சமயங்களில் அதைப் பற்றி பேசலாம். அவர்கள் ஒரு குழுவாக்காக விளையாடலானால், அந்த குழுவுக்குள் பேச வேண்டும். அவர்கள் வெளியில் பேசக்கூடாது. மூத்த அமைச்சர்கள் என்ற முறையில் மற்றவர்களுக்கு முன்னுதாரணமாக இருக்க வேண்டும். முதுகெலும்பு நேராக இருக்க வேண்டும் என்றார். அமைச்சரவையின் கூட்டுப் பொறுப்பை புரிந்து கொள்ளாமல் அமைச்சுப் பதவியை வகிப்பது ஏற்புடையதல்ல. வெளியில் செய்யும் அரசியலை அமைச்சரவையில் செய்ய முடியாது. அமைச்சரவைக்குள் எதனையும் பேசி தீர்த்துக்கொள்ள ஜனாதிபதி பூரண சுதந்திரம் வழங்கியுள்ளார்.

மேலும் குழு கூட்டங்களில் பேசலாம் என்றார். பயமுறுத்துவதற்காக நாம் யாரும் இவற்றைச் செய்வதில்லை. அரசியல் செய்யத் தெரிந்திருக்க வேண்டும். அரசியல் செய்யும்போது கடைப்பிடிக்க வேண்டிய விடயங்கள் குறித்து விழிப்பாக இருக்க வேண்டும். அரசாங்கத்தை விமர்சிப்பதுதான் எதிர்க்கட்சிகளின் பணி. அரசாங்கத்துக்குள்ளேயே அமர்ந்து எதிர்க்கட்சி வேடம் போட வேண்டிய அவசியம் இல்லை. இந்த சம்பவத்தை விளம்பரப்படுத்துவதில் எதிர்க்கட்சிகள் இப்போது முட்டாள்தனமான மகிழ்ச்சியை அனுபவிக்கின்றன என்றும் அவர் தெரிவித்தார்.

கடிதங்களை விரியாகிக்காது ஊழியர் இடைநிறுத்தும்

மாத்தளை, பலகடுவ பிரதேசம், அதனை அண்டிய பிரதேசங்களில் விரியோகிக்கப்பட்ட வேண்டிய கடிதங்கள் பலவற்றை, ஒருமாதத்துக்கும் மேலாக தன்வசம் வைத்திருந்த தபால் ஊழியரை சேவையில் இருந்து இடைநிறுத்தியுள்ளதாக, மாத்தளை தபால் அத்தியட்சகர் அநுர ரத்நாயக தெரிவித்துள்ளார். உக்குவெல தபால் நிலையத்தில் சேவையாற்றிய இந்நபர்



விரியோகிக்கப்பட்ட வேண்டிய கடிதங்களை விரியோகிக்காது தன்வசம் வைத்திருந்துள்ளதாகவும், நேர் முசுத்தேர்வுக்காக அனுப்பப்பட்ட

கடிதங்கள், வங்கியிலிருந்து அனுப்பப்பட்ட கடிதங்கள், ஓய்வூதியக் கடிதங்கள் உள்ளிட்ட பல கடிதங்களை இவர் விரியோகிக்காது வைத்திருந்தார் எனவும் ரத்நாயக தெரிவித்துள்ளார். இதேவேளை வங்கிகளில் அடகு வைக்கப்பட்ட தங்க நகைகளுக்கான கடிதங்கள் பலவற்றை விரியோகிக்காமையால், தங்களுக்கு நகைகள் ஏலத்துக்கு விடப்பட்டுள்ளதாகப் பிரதேசவாசிகள் தெரிவித்துள்ளனர்.



கோதுமை நிவாரணத்தை

சாத்தியமாக்கவும்

வடிவேல் சுரேஸ் எம்.பி வேண்டுகோள்

நிதி அமைச்சரால் முன்மொழியப்பட்ட பெருந்தோட்ட பகுதிகளுக்கான கோதுமை மா சலுகை, நீரின் மேல் எழுதப்பட்ட வாசகம் போல் அமையாமல் நடைமுறையில் சாத்தியப்படல் வேண்டுமென பாராளுமன்ற உறுப்பினரும் இலங்கை தேசிய தோட்டத் தொழிலாளர் சங்கத்தின் பொதுச் செயலாளருமான வடிவேல் சுரேஷ் தெரிவித்துள்ளார்.

கொழும்பில் நேற்று (04) நடைபெற்ற ஊடகவியலாளர் சந்திப்பொன்றில் கலந்துகொண்ட போதே, அவர் மேற்கண்டவாறு தெரிவித்தார். தொடர்ந்து தெரிவித்த அவர், நாளுக்கு நாள் அதிகரித்துச் செல்லும் அத்தியாவசியப் பொருட்களின் விலை ஏற்றத்தால் பெருந்தோட்ட மலையக மக்களே அதிகளவில் பாதிப்புக்குள்ளாகி இருக்கிறார்கள். குறிப்பாக கோதுமை

மா விலை ஏற்றம் பெருந்தோட்ட மலையக மக்களைப் பொறுத்தவரை ஒரு பேரிடியாகும். பெருந்தோட்ட மலையக மக்களின் வாழ்வாதார செலவு, அவர்களுக்கு கிடைக்கப்பெறும் ஊதியம் என்பவற்றைக் கருத்தில் கொள்ளும்போது, வரவுக்கு மிகுதிய செலவே அங்கு காணப்படுகின்றது. ஆகவே, அவர்களுக்கு நிவாரணம்

அடிப்படையில் சலுகைகள் வழங்கப்பட வேண்டும் என்பது என்னுடைய நிலைப்பாடாகும். இது ஆரம்பம் முதலே காணப்பட்டது என தெரிவித்த அவர், இந்தச் சூழ்நிலையில் நிதி அமைச்சரால் முன்மொழியப்பட்ட கோதுமை மா சலுகை வரவேற்கத்தக்கது. இருப்பினும் அது கட்டாயமாக நடைமுறையில் சாத்தியப்பட வேண்டும் என்றார்.



புதையல் தோண்டிய நால்வர் மாக்குகளையில் வகத்து

மலையகம் கீழ்த்தரண

மாத்தளை, பலாபத்தல், கிரிகல்பொத்த பிரதேசத்திலுள்ள இடமொன்றில் புதையல் தோண்டும் நோக்கில், அகழ்வுகளை முன்னெடுத்த, பெண்ணொருவர் உட்பட நால்வர் கைது செய்யப்பட்டுள்ளனர். பெண்ணும் மற்றொரு நபரும் பண்டாரவளை பிரதேசத்தைச் சேர்ந்தவர்கள் என்பதுடன், ஏனைய இருவரும் மாத்தளையைச் சேர்ந்தவர்கள் என பொலிஸார் தெரிவித்தனர். குறித்த இடத்தில் பல்வேறு

பூணு வழிபாடுகளை சந்தேகநபர்கள் நால்வரும் முன்னெடுத்துள்ளதாகவும் சம்பந்தப்பட்ட இடத்தில் புதையல் இருப்பதாக வெளியான தகவல்களையடுத்தே, சந்தேகநபர்கள் நால்வரும் அங்கு அகழ்வு பணிகளில் ஈடுபட்டுள்ளமை தெரியவந்துள்ளது. கைது செய்யப்பட்ட சந்தேகநபர்களை மாத்தளை நீதவான் நீதிமன்றில் முன்னிலைப்படுத்த நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது.

உடன்பிறந்த சகோதரனால்

வயது சிறுமி துஷ்பிரயோகம்

என்.ஆர்எச்

தென்னியக பிரதேசத்தில் 11 வயது சிறுமி யொருவர், அவரது உடன்பிறந்த 15 வயது சகோதரனால் துஷ்பிரயோகத்துக்கு உள்ளாக்கப்பட்டுள்ளார். இந்த மாதம் 2ஆம் திகதி வீட்டில் யாரும் இல்லாததைப் பயன்படுத்திக்கொண்ட குறித்த சிறுவன், தனது சகோதரியை துஷ்பிரயோகத்துக்கு உள்ளாக்கியுள்ளார். இந்த விடயத்தை அறிந்துகொண்ட உறவினரான அயல்வீட்டுப் பெண்ணொருவர், சிறுமியை அவசாவனை வைத்தியசாலைக்கு அழைத்துச் சென்றதுடன், இதன்போது சிறுமி துஷ்பிரயோகம்

செய்யப்பட்டுள்ளமை உறுதிசெய்யப்பட்டுள்ளது. அத்துடன் அன்றைய தினமே சிறுமியின் சகோதரன், தென்னியக பொலிஸ் நிலையத்தின் சிறுவர் மற்றும் பெண்கள் அலுவலகப் பிரிவினரால் அவசாவனை நீதவான் முன்னிலையில் ஆஜர்படுத்தப்பட்டார். இதன்போது, சிறுமியை வைத்தியசாலையில் அனுமதிக்குமாறும், சிறுவனை இந்த மாதம் 24ஆம் திகதி வரை தந்தையின் பொறுப்பில் வைக்குமாறும் நீதவான் உத்தரவிட்டுள்ளதுடன், இது தொடர்பான வழக்கு இந்த மாதம் 24ஆம் திகதி விசாரணைக்கு எடுத்துக் கொள்ளப்பட உள்ளதாக அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

பண்டாரவளை, ஹட்டன்: சிலிஸ்டர் வரிசை



எம். செல்வராஜ், சுதன்.எம். ஹேலா பண்டாரவளை நகரில் சமையல் எரிவாயு சிலிஸ்டரைக் கொள்வனவு செய்வதற்கு மக்கள் நேற்று (4) நீண்ட வரிசையில் காத்திருந்தனர். இவ்வாறு காத்திருந்தவர்களுள் 20 பேருக்கு மாத்திரம் டோக்கன் இலக்கங்கள் வழங்கப்படுவதாக அறிவுறுத்தப்பட்ட நிலையில், மக்கள் தொடர்ந்து வரிசைகளில் காத்துக் கிடந்தனர். இதேவேளை, ஹட்டனிலும்

நேற்று (4) அதிகாலை 5 மணிதொடக்கம் மக்கள் வரிசையில் காத்துக்கிடந்தனர். ஹட்டனில் நேற்று (04) உள்ள ஒரு சில வர்த்தக நிலையங்களுக்கு மட்டுப்படுத்தப்பட்ட அளவில் எரிவாயு சிலிஸ்டர்கள் விநியோகிக்கப்பட்டன. இதனை கொள்வனவு செய்வதற்காக, வர்த்தக நிலைய உரிமையாளர்களும் மக்களும் முண்டியடித்து நீண்ட வரிசையில் நின்றுகொண்டிருந்தனர். இந்நிலை

துசாய்துவிழா...



ஹட்டன் கல்வி வலயத்துக்கு உட்பட்ட, பொலந்தலைவ சென். மேரிஸ் கல்வித் தொழிலாயத்தின் தாய் விழா நேற்று (4) இறுதிக்கட்டப்பட்டது. பாடசாலைமீள் ஆரம்பம் நடைபெற்ற இந்நிகழ்வில் பிறதம இத்தியாக மத்திய மாணவ மேலதிக கல்விப்பணிப்பாளரும் ஹட்டன் கல்வி வலயத்தின் பணிப்பாளருமான இர்.ஏசுத்தியேரா கலந்து கொண்டார். இதன்போது மாணவர்களின் கலை நிகழ்ச்சிகள் உள்ளிட்ட பல விடயங்கள் இடம்பெற்றன. (எஸ். சீஸ்)

அக்கரபத்தனை சிலைகள் உடைப்பு சம்பவம் “முதலும் முடிவுமாக இருக்க வேண்டும்”

இந்து குருமார் ஒன்றியம் கோரிக்கை

எ. சுந்தரலிங்கம்

அக்கரபத்தனை கோவில் சிலைகள் உடைப்பு சம்பவமானது, முதலும் முடிவுமாக இருக்க வேண்டுமென தெரிவித்த, மலையக இந்து குருமார் ஒன்றியத்தின் பொது செயலாளர் தேசகீர்த்தி சமுசுஜோதி சிவமூர் வேலு சுரேஸ்வர் சர்மா, சிலைகளை உடைத்து இனங்களிடையே முறுகல் நிலையை ஏற்படுத்த இடமளிக்கக் கூடாது என்றார். அக்கரபத்தனை நகரில் அமைந்துள்ள சித்தி விநாயகர் கோவிலின், சிலைகள் இந்த மாதம் 2ஆம் திகதி இனத்தெரியாத விசயிகளால் உடைக்கப்பட்டமை தொடர்பில், நேற்றுமுனிதனம் (03) திகதி நடைபெற்ற ஊடக சந்திப்பின் போதே அவர்



இவ்வாறு தெரிவித்தார். தொடர்ந்து தெரிவித்த அவர், இந்தச் செயலை எவர் செய்திருந்தாலும் அதனை அனுமதிக்க முடியாது. ஆகவே, இந்தச் சிலைகள் உடைப்பானது, முதலும் முடிவுமாக இருக்க வேண்டும். ஏனென்றால், எமது மதத்தின் புனித சின்னங்களை உடைப்பது என்பது ஒரு மிகுந்த தனிமன செயல். ஆகவே, இதனை செய்தவர்கள்

யாராக இருந்தாலும் பரவாயில்லை, அவர்களுக்கு எதிராக கோவில் நிர்வாகத்துடன் இணைந்து, சட்ட நடவடிக்கை மேற்கொள்ள நாங்கள் தயக்கப் போவதில்லை. எனவே, இதனுடன் தொடர்புடையவர்களுக்கு சரியான தண்டனை யைப் பெற்றுக்கொடுக்க அதிகாரிகள் நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும் என்றார்.

மக்கோயா, நோர்வூட் பகுதிகளில் சிறுக்குறையால் மக்கள் அச்சம்

சுதன்.எம்.ஹேலா

டிக் கோயா மற்றும் நோர்வூட் ஆகிய பிரதேசங்களில் நடமாடும் சிறுக்குறையால் அப்பிரதேச மக்கள் அச்சத்தை எதிர்நோக்கியுள்ளனர். குறித்த பிரதேசங்களில் வீடுகளில் வளர்க்கப்படும் கோழிகள், நாங்கள் என்பன திடீரென காணாமல் போவதாகவும், சிறுக்குறையே இவற்றைக் கொண்டு செல்வதாகவும் சந்தேகம் தெரிவித்துள்ளனர்.

மேலும் இரவு நேரங்களில் மக்கள் குடியிருப்பு பகுதிகளுக்கே இச்சிறுத்தை வருவதால், இரவு நேரங்களில் அவசர காரியங்களுக்கு வீட்டை விட்டு வெளியே வருவதற்கு மக்கள் அச்சம் கொண்டுள்ளனர். எனவே, குறித்த சிறுக்குறையால் தமக்கு ஏதாவது அசம்பாவிதம் ஏற்படுவதற்கு முன்பாக, இதனை பிடித்துச் செல்லுமாறு வனஜீவராசிகள் திணைக்கள அதிகாரிகளிடம் கோரிக்கை விடுத்துள்ளனர்.

மக்களுக்குப் பலன் கிடைக்காவிட்டால் எத்தனை வங்கிகள் திறந்தும் பயனில்லை

இராமேஸ்வரன் எம்.பி தெரிவிப்பு

எ. சுந்தரலிங்கம்

மல்கெலியா பகுதியில் சமுர்த்தி வங்கி திறக்கப்பட வேண்டும் எனத் தானும் இராஜாங்க அமைச்சர் ஜீவன் தொண்டமானும் கேட்டுக்கொண்டதற்கமைய, இந்த வங்கி திறக்கப்பட்டுள்ளது எனத் தெரிவித்த நுவரெலியா மாவட்ட பாராளுமன்ற உறுப்பினர் எம். இராமேஸ்வரன், எத்தனை வங்கிகள் திறந்து வைத்தாலும் மக்களுக்கு அதன் சேவைகள் சென்றடையாவிட்டால் அதில் பயனில்லை என்றார்.



மல்கெலியா பகுதியில் சமுர்த்தி வங்கி ஒன்றை நேற்று (4) திறந்து வைத்து உரையாற்றும் போதே, மேற்கண்டவாறு தெரிவித்தார். தொடர்ந்து தெரிவித்த அவர், கடந்த காலங்களில் அரசியல் கட்சி பார்த்துத்தான் சமுர்த்தி கொடுப்பனவு பெற்றுக்கொடுக்கப்பட்டது. அதனால் கிடைக்க வேண்டிய எத்தனையோ பேருக்கு சமுர்த்தி கிடைக்க வில்லை. ஆனால் நாங்கள் சமுர்த்தி பெற வேண்டியவர்களின் பட்டியலைத் தயாரிக்கும் போது, 23,000 பேருக்கு பெற்றுக்கொடுக்கவில்லை

என்பதை தெரிந்துகொண்டோம். அதன் அடிப்படையில் தான் 5,000 ரூபாயை கொரோனா காலத்தில் பெற்றுக்கொடுத்தோம். நாங்கள் ஏழை மக்களுக்கு உதவிகள் செய்யும் போது கட்சி பார்ப்பதில்லை. தொடர்ந்து சமுர்த்தி பயனாளர்களாக மக்கள் இருக்காமல், இந்த நிலையைக் கொண்டு சுய தொழில் செய்து முன்னேற வேண்டும் என்ற எதிர்பார்ப்பில் தான் கடந்த வருடமும் இந்த வருடமும் பாரிய அளவில் நிதி ஒதுக்கப்பட்டுள்ளது என்றார்.

புளரமேக்கப்பட்டு வரும் கோவில்களுக்கு நிதி ஒதுக்கீடு

ஊவா மாகாணத்தில் புளரமேக்கப்பட்டு வரும் கோவில்களுக்கு, பெருந்தோட்டங்களுக்கான பிரதமரின் இணைப்பு செயலாளருமான செந்தில் தொண்டமானால் நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது. இதற்கமைய, பண்டாரவளை, ஹட்டன், வெலிமடை, ஊவாபரணகம ஆகிய இடங்களில் புளரமேக்கப்பட்டு வரும் கோவில்களுக்கு, கோவில் நிர்வாக குழுவினரிடம் புளரமேக்க வேலைத்திட்டத்தை முன்னெடுப்பதற்கான நிதி ஒதுக்கீட்டினை இ.தொ.காவின் உப தலைவரும், பெருந்தோட்டங்களுக்கான பிரதமரின் இணைப்பு செயலாளருமான செந்தில் தொண்டமான் வழங்கி வைத்தார்.



மேலும் கட்டுமானப் பணியை விரைவுபடுத்த கோவில் நிர்வாகத்தினருடன் கலந்துரையாடல் மேற்கொள்ளப்பட்டது. எதிர்வரும் காலங்களில் கட்டுமானப் பணிகளுக்காக மேலதிக நிதி வழங்குவதாக, இக்கலந்துரையாடலின் போது செந்தில் தொண்டமான் தெரிவித்தார்.

